

## 政务简报

■ 11月22日，省委常委、常务副省长吴强主持中央安全生产考核巡查组第二十一组与贵州省座谈会并讲话。第二十一组组长、中国民用航空局副局长马兵通报考核巡查有关情况并提工作要求。

## 大方天麻亮相 2025中东有机及天然产品博览会

本报讯（记者 吴传娟）11月17日，2025中东有机及天然产品博览会在阿联酋迪拜举行，贵州九龙天麻有限公司随贵州展团参会，将源自毕节市大方县的道地天麻珍品推向国际舞台，以“有机健康”的东方魅力，在中东市场掀起一阵“黔货热潮”。

目前，中东地区对高品质天然健康产品的需求持续攀升，这与贵州九龙天麻“道地、有机、健康”的核心理念不谋而合。作为本次展会的亮眼“中国名片”，九龙天麻的展位前人来如织，有机天麻干品、天麻深加工系列产品整齐陈列，吸引了大批国际买

家与观众驻足咨询。不少参会者排队品鉴，对这一源自古老东方的药食同源珍品表现出强烈兴趣。

“大方是天麻道地产区，我们依托乌蒙山区得天独厚的生态环境，坚持‘从种植到成品’全产业链管控，只为把最优质的天麻产品带给全球消费者。”公司负责人介绍，本次参展不仅是践行“黔货出海”战略的关键一步，更是一次宝贵的国际市场调研。通过与不同国家客商的深度交流，公司精准捕捉到国际市场对天然健康产品的需求痛点，为后续定制化研发、针对性拓展海外渠道奠定了坚实基础。



## 两代茶人的“和解”

贵州日报天眼新闻记者 袁鹏 摄影报道



↑ “北有仁怀茅台酒，南有都匀毛尖茶”，张义生和伙伴在“一亩黔乡”直播间介绍贵州都匀毛尖。

→ 三都和平村茶厂直播，男女老少齐上阵。



更多精彩请扫码

“北有仁怀茅台酒，南有都匀毛尖茶……”

初冬暖阳漫过都匀电商产业园的红砖小楼，室内叫卖声和键盘声打破静谧——“一亩黔乡”的新一天，在茶香与数据流中开启。5个“90后”创业者穿梭其间，他们的故事，始于3年前一场关于“如何做茶”的父子争执，最终沉淀为两代茶人的理念相融。

“祖辈父辈靠手艺做茶、靠口碑卖茶，到你这就非要把折腾‘线上’？”2022年，90后“茶二代”张义生提出离开家族茶厂做电商时，父亲的质问像重锤。

张义生的家在三都自治县大河镇和平村，在这座户均17.5亩茶园、拥有56家茶叶加工厂的“茶村”，父亲这代茶人信奉“慢工出好茶”，坚守柴火手工非遗制茶技艺，对“直播卖茶”等新鲜事物充满抵触。

如今，他们聚焦品牌建设、以订单农业反向指导生产，本质仍是“精耕细作”的茶人逻辑，只是战场从茶山延伸到“云端”。

手机成新农具，数据成新农资，直播成新农活，网络新质生产力正为乡村振兴注入动能。贵州省《2025年高素质农民培育工作实施方案》明确，2026年将培育24万余名“新农人”，这些年轻人带着新知识回归乡土，却从未丢掉传统的根。

正如传统都匀毛尖坚守柴火手工的非遗魂，张义生们用自媒体电商这口“电锅”，炒制出的仍是都匀毛尖的本真香气。

今年春节前，张义生的父亲第一次走进电商园。看着滚动的销售数据，望着直播间里熟悉的茶艺、车间里传统的制茶流程，这位老茶人竖起大拇指。

这一刻，是父子间的冰释前嫌，更是两代茶人的深情“和解”，父亲守住了制茶技艺的“魂”，儿子打开了市场开拓的“路”。这份传统与现代的相融，正是贵州茶产业在数字时代焕发新生的最美注脚。

转机出现在茶园直播间的搭建。周雕镜头下，吴光丽在云雾茶山冲泡都匀毛尖，指尖流转的仍是祖辈传下的茶艺；后台杨再富精准投流、李宗明保障技术，张义生则守在制茶一线，柴火温度、手工揉捻力度，从未



因“线上销售”打折。当镜头将“传统工艺”与“现代传播”无缝衔接，消费者隔着屏幕读懂茶叶匠心，直播间订单暴涨——张义生终于明白，自己要做的不是否定传统，而是用新方式让传统被看见。

他们的突破，是让传统茶文化在数字时代焕新颜：用年轻人的语言诠释茶的底蕴，让喝茶成为承载乡愁的生活方式。

2024年，创立仅两年的“一亩黔乡”线上销售额突破2000万元，带动上百户茶农增收。“电商模式让农户每斤茶多赚10元，利润提高30%，消费者成本却降低30%。”杨再富算的这笔账，背后是张义生对“品质为先”的坚守——这正是父亲一辈子信奉的准则。

如今，他们聚焦品牌建设、以订单农业反向指导生产，本质仍是“精耕细作”的茶人逻辑，只是战场从茶山延伸到“云端”。

手机成新农具，数据成新农资，直播成新农活，网络新质生产力正为乡村振兴注入动能。贵州省《2025年高素质农民培育工作实施方案》明确，2026年将培育24万余名“新农人”，这些年轻人带着新知识回归乡土，却从未丢掉传统的根。

正如传统都匀毛尖坚守柴火手工的非遗魂，张义生们用自媒体电商这口“电锅”，炒制出的仍是都匀毛尖的本真香气。

今年春节前，张义生的父亲第一次走进电商园。看着滚动的销售数据，望着直播间里熟悉的茶艺、车间里传统的制茶流程，这位老茶人竖起大拇指。

这一刻，是父子间的冰释前嫌，更是两代茶人的深情“和解”，父亲守住了制茶技艺的“魂”，儿子打开了市场开拓的“路”。这份传统与现代的相融，正是贵州茶产业在数字时代焕发新生的最美注脚。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

### 山上看“十四五”·绿色新画卷

#### 【特写镜头】

“保持身体平衡，慢慢滑动桨板，马上就出洞口了。”11月18日下午5点，贵阳市清镇市麦格苗族布依族乡观游村石龙洞外夕阳斜照。送别当天最后一位游客后，石龙洞“95后”户外领队杜臣收拾好桨板，朝一公里外的家走去。3年前的这个时刻，他还是浙江工厂里的检验员，一年到头唯有春节才能踏上返乡路。

“小时候就知道有这个洞，但从来没有进去过。”杜臣笑着说，那时的石龙洞只是村民眼中一处寻常的洞穴，胆大的偶尔进去探险，更多人只是匆匆路过。

转变发生于2023年。随着马蜂窝平台“产品—运营—推广—赋能”全链条产业化布局的推进，平台联合所在地村集体与主理人“万万青年”成立合资公司，整合平台资源与属地力量，提供品牌、流量、系统、装备等全方位支持。在保留洞穴原貌的前提下，既增设必要安全设施，通过每日严格限流既守护生态本底，又保障了游览体验的独特性。

这一年，因妻子怀孕而决定返乡的杜臣，经亲戚介绍参加了专业培训，考取“桨板运动员证”和“红十字救护证”后成为一名户外领队。

“现在旺季时一天带三个团，十多个小时泡在洞里，月收入能达到一万多元。”更让他欣慰的是，这份工作让他能够就近照顾80多岁的奶奶，陪伴孩子的成长，“这些都是在外打工时不敢想的。”

杜臣介绍，如今村里的年轻人越来越多。“旅游旺季时，有的当起户外领队，有的开启农家乐，连本地特产的猕猴桃，销路也更广了。”他动情地说，“每当听到游客夸赞家乡山水，我心里就特别自豪。”

## 都夸咱家山水美

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩



石龙洞以其极具传播力的视觉效果在社交平台迅速扩散，累计曝光超10亿次。

#### 【用数据说话】

2022年，石龙洞凭借神奇的“地下瑶池”景观和新奇的探洞体验一跃成为贵州户外圈的网红打卡地，并登上《中国国家地理》封面。

2023年8月，由马蜂窝、万万青年旅行、清镇市麦格乡观游村三方联合开发的石龙洞新玩法正式亮相。

依托独特的“桨板探洞”“蓝洞冥想”“瑶池浮潜”等特色体验，石龙洞以其极具传播力的视觉效果在社交平台迅速扩散，累计曝光超10亿次，吸引北上广一线城市高消费群体和国际游客纷至沓来。

马蜂窝创始人、CEO陈罡介绍，项目联合中国登山协会开展职业领队培训，将本地村民培养成持证户外教练，帮助他们实现就业转型，村民月收入提升至万元以上，较务农时期增长4至5倍，有效激发了乡村自我“造血”能力。

#### 【站在新起点】

2024年观游村村民人均可支配收入超24万元，村集体收入达30万元。曾经需要远走他乡谋生的青年，如今在家门口的绿水青山间，找到了属于自己的幸福生活。

石龙洞的蜕变，是贵州山地旅游发展的一个缩影。随着贵州加快建设世界级旅游目的地，以及“山地旅游+”融合发展的推进，绿水青山持续释放生态与经济价值。

未来，马蜂窝将继续以“玩法创新+技术赋能+产业协同”为路径，推动更多山地旅游项目实现品牌化、专业化、可持续化发展，为贵州打造世界级旅游目的地贡献平台力量。”陈罡说。

**本报讯**（记者 彭玲）11月22日，小雪节气，凯里动物园里，70岁的园长冯元勇收到了一份特别的礼物——贵州日报工作人员专程送来《贵州日报》《贵州教育报》和《当代贵州》杂志，满足了老人的心愿。

11月19日，贵州日报天眼新闻记者在采访冯元勇时，这位被网友亲切称为“冯爷爷”的老人说：“如果有机会，想订一份《贵州日报》，没事就看看咱贵州的新发展。”这句不经意间说出的话，经网络传播后，迅速引发网友关注，大家纷纷喊话一定要“安排”。

冯元勇退休前是安徽宿州一名农村中学的校长。十年前，他来到凯里接手管理动物园。十年间，他用自己的退休金支撑动物饲养，在他的悉心照料下，动物园的东北虎、孟加拉虎、非洲狮等珍稀动物个个精神饱满、白胖胖。

连日来，冯元勇和动物园的故事被越来越多的人知晓，周末单日游客量突破7000人。这热闹场面，是冯爷爷十年来从未见过的。看到网友心疼自己辛苦，纷纷转账表达心意，他连忙婉拒：“你们赚钱都不容易，我的收入够照顾这些动物了。”

这份真诚，如同一股暖流，打动了无数人。11月22日，贵州日报报刊社、贵州日报当代融媒体集团工作人员带着报纸，赶往凯里动物园。除了为老人免费赠送2026年度《贵州日报》，还考虑到他曾是中学物理老师、校长的经历，特意加赠了《贵州教育报》。接过报纸，冯元勇感动地说：“这下有精神食粮了。”这场小雪时节的“双向奔赴”，足以驱散冬日寒意。

## 年省1300万元 城市垃圾变生产资源

本报记者 陈海东）11月15日，记者走进遵义海螺盘江水泥有限责任公司，意外发现厂区里竟“藏”着一座现代化的生活垃圾处理中心。这个中心不见垃圾堆积，不见刺鼻异味，但每日却能“吞”下数百吨生活垃圾。

随着采访不断深入，这背后的奥秘渐渐解开。“这是一套国际领先的‘利用水泥回转窑协同处置生活垃圾系统’（CKK系统）。”该公司生产品质处

处长张浩介绍，该技术由海螺集团引进国外技术并合作研发，拥有自主知识产权，可将城市垃圾处理与水泥生产有机结合，形成资源闭环利用的环

境里，不见垃圾堆积，不见刺鼻异味，但每日却能“吞”下数百吨生活垃圾。

记者在现场看到，市政环卫车运来的生活垃圾，经破碎、发酵等处理后，被送入气化炉焚烧。随后，燃烧产生的废气通过密闭管道，直接导入温度高达上千摄氏度的水泥回转窑。

“废气中的二噁英等有害成分，在窑内高温环境下能被彻底分解，实现永久无害化处理。”张浩指着管道说，垃圾燃烧产生的热量替代了部分煤炭，为水泥生产提供了补充能源，焚烧残留的少量废渣，经科学配比后成为水泥熟料的替代原料；分选出的金属则由专业单位回收，有为公司节约了生产成本。

据了解，这套由遵义市政府投资、遵义海螺运营的CKK系统，自2015年投产以来，截至目前共处理了140万吨生活垃圾，焚烧产生的热量每年为公司节约900万元能源成本，每年替代水泥熟料成本400万元，实现了环境保护与经济效益的“双赢”。

去年工坊实现产值1亿元，发放劳务工资超2000万元，每天产出10万件单品，远销海内外。

在铜仁，小江口村的果蔬工坊、矮屯村玩具工坊，只是该市473个“强村工坊”的生动缩影。这些工坊以农特产品营销、来料加工、茶叶工坊、电商直播、农旅融合等多业态发展方式，累计带动55万名群众实现家门口就业。

近年来，铜仁市先后投入21亿元财政衔接资金，将乡村发展、群众就业、家庭照护等有机结合，大力培育各具特色的“强村工坊”，有效盘活农村土地、资金、人才等资源，壮大了村集体经济，为乡村全面振兴注入新动能。

等法规，科学编制治理方案，并向当地群众以案释法，现场普法，最终将47.16亩废矿改造成耕地，9.39亩修复为林地。

黔西南州自然资源局还联合司法部门，落实县级属地监管责任，建立“日调度、周汇报”机制，连续开展20余次现场督导，确保每一寸修复的土地焕发生机，项目优先吸纳周边群众参与管护，实现“挣钱顾家两不误”。同时，通过联合评估，将符合条件的区域调整为耕地，新垦耕地为许多群众带来了稳定收益，昔日的水土流失与滑坡隐患得到根治。村民杨大姐在田间打理作物，欣喜地说：“过去满眼砂石，如今满眼绿色。”

## 铜仁473个“强村工坊” 带动5万余群众就近就业

贵州日报天眼新闻记者 王太师

初冬清晨，铜仁市碧江区川硐街道小江口村的“强村工坊”已是一片忙碌的景象。村民杨彩云熟练地分拣、装袋柚子，“家门口就有活干、有钱赚，生活过得红火火。”

这座“强村工坊”既是村集体经济果蔬上市季的分拣、储运车间，更是村民们稳定增收的就业平台。小江口村党支部书记、村委会主任向静满是

这片土地的焕然一新，始于当地以法治守护矿山生态的行动。黔西南州自然资源局为此组建工作专班，对历史遗留矿山展开全面“体检”，发现当地时有盗采矿产资源违法犯罪行为发生，此外，还要面临地质隐患、水土流失、植被破坏等难题。

“矿山治理不能‘头痛医头’，必须用法治思维算清生态、经济、社会三本账。”专班依据《矿山地质环境保护规定》

## 过去满眼砂石，如今满眼绿色

贵州日报天眼新闻记者 何永利

初冬的黔西南，山色苍翠。安龙县山峰石灰厂的旧址上，新屋的梯田覆盖着一层绿油油的越冬作物，田间矗立着新修的排水渠与坚固的挡土墙。很难想象，这里曾经是岩体裸露、尘土飞扬的矿坑。“运矿车一过，整条路尘土飞扬，让人睁不开眼，如今这地能种庄稼了！”村民王贵先指着田垄满是感慨。

这片土地的焕然一新，始于当地以法治守护矿山生态的行动。黔西南州自然资源局为此组建工作专班，对历史遗留矿山展开全面“体检”，发现当地时有盗采矿产资源违法犯罪行为发生，此外，还要面临地质隐患、水土流失、植被破坏等难题。

“矿山治理不能‘头痛医头’，必须用法治思维算清生态、经济、社会三本账。”专班依据《矿山地质环境保护规定》

## 黔东南创新机制构建旅游新格局

### 全域旅游 一票畅游

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

其他景区景点和旅游资源串珠成链、协同发展的新格局。

其中，以西江千户苗寨、“村BA”为核心，辐射带动下司古镇、万达小镇、剑河温泉、麻江蓝梦谷、凯里香炉山等景区发展；以镇远古城为核心，辐射带动云台山、旧州古镇、三门塘等景区发展；以“村超”、肇兴侗寨为核心，辐射带动岜沙苗寨、黎平翘街、加榜梯田、黄岗侗寨、大利侗寨、隆里古城等景区发展。

“景区联动改革实施后，不仅贵阳、都匀、凯里等周边城市游客持续涌入下司古镇、州内丹寨、麻江、剑河等地的游

客顺着联动线路而来，重庆、长沙、成都、广州等省外游客也纷纷将古镇纳入行程，越来越多游客被古镇文化和联动体验吸引到这里。”贵州清江文化旅游开发运营有限公司副总经理沈琳文说。

借改革之势，黔东南州加速构建以西江、镇远、肇兴三大核心景区为引领，

改革启动后，镇远等6个县实现票据成拳，不仅优化了景区联动协作机制，还联合打造了三穗高铁站旅游集散中心，为各地游客提供咨询、购票、租车、小车团等一站式服务。

多赢的案例开始在苗乡侗寨接续上演。今年7月，黔东南州举办第一届景区经营联动漂流赛，州内三大漂流景区游客量借势攀升；镇远高过河景区接待游客392万人次，同比增长38.9%；施秉杉木河景区接待游客17.8万人次，同比增长36%；黄平野洞景区接待游客54万人次，同比增长17.8%。

为提升经营水平，黔东南深化国有涉旅企业改革，推动州旅游产业发展集团的整合重组，支持其加强与重点景区合作，推进门票、信息、营销、服务联动。目前，镇远古城、西江千户苗寨、肇

兴侗寨景区3个副县级景区党工委、管委会已挂牌成立，管理迈入“全域统筹、联动管理、精细服务”新阶段。

黔东南州委编办相关负责人表示，提升重点景区管理机构规格和印发履职事项清单，